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Полтавський університет економіки і торгівлі

ОСОБЛИВОСТІ ВИКЛАДАННЯ ДИСЦИПЛІНИ «АНАЛІЗ АЛГОРИТМІВ» 
ДЛЯ СТУДЕНТІВ СПЕЦІАЛЬНОСТІ «КОМП’ЮТЕРНІ НАУКИ»

Складність задач, що виникають при розробці програмного забезпечення 
систем різноманітного призначення, потребує формування висококваліфікованого ІТ- 
фахівця, що володіє не лише глибокими знаннями у професійній сфері а й досягає 
відповідного рівня розвитку практичних навичок їх використання під час розв’язання 
завдань майбутньої професійної діяльності. Створення та реалізація алгоритмів і 
структур даних є невід’ємною складовою роботи майбутнього ІТ фахівця, адже 
знання існуючих алгоритмів дозволяє швидше вирішувати типові задачі професійної 
діяльності. Вивчення дисципліни «Аналіз алгоритмів» забезпечить фундаментальну 
теоретичну та практичну підготовку висококваліфікованих фахівців і, водночас, 
створить передумови для закріплення, поглиблення розуміння студентами 
теоретичних знань, набуття стійких практичних навичок, пов ’язаних з використанням 
різноманітних структур даних, а також зі створенням, модифікацією та аналізом 
алгоритмів. Не менш важливим, у контексті нашого дослідження є досягнення, згідно 
із стандартом вищої освіти та Освітньо-професійною програмою підготовки фахівців 
спеціальності «Комп’ютерні науки» програмних результатів навчання та відповідних 
компетентностей. При цьому опанування дисципліною «Аналіз алгоритмів» вимагає 
наявності у студентів ґрунтовних знань із теорій ймовірностей та математичної 
статистики, сучасних методів оптимізації та аналізу даних і обчислювальних методів, 
адже неможливо уявити роботу фахівців із комп’ютерних наук, враховуючи сучасні 
постановки задач аналізу і синтезу оптимальних інформаційних систем, без складних 
математичних моделей і алгоритмів обробки даних та використання математичних 
основ аналізу алгоритмів.

Зважаючи на проведений аналіз існуючих наукових праць із нашої теми, 
відповідних стандартів вищої освіти та освітньо-професійної програми підготовки 
фахівців спеціальності «Комп’ютерні науки» слід зазначити, що опанування даною 
дисципліною, неможливе без поєднання ґрунтовної теоретичної підготовки та 
наявності високо рівня сформованості практичних навичок вирішення поставлених 
проблем. Не менш важливим, є розуміння студентами основних понять та термінів, 
що пов’язані з аналізом алгоритмів, такі як часова, просторова, обчислювальна та 
асимптотична складність алгоритму, якість алгоритму, а також методи аналізу 
алгоритмів, такі як асимптотичний аналіз та обчислювальний аналіз. Тому,
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насамперед необхідно створити сприятливі умови для опанування студентами 
відповідних математичних апаратом. При цьому, не менш важливим є застосування 
міждисциплінарного підходу у контексті надання студентам цілісного розуміння 
теми. Адже аналіз алгоритмів базується на використанні математичних понять та 
методів, таких як, наприклад, інваріант циклу, асимптотична оцінка росту функції, 
рекурентні співвідношення, асимптотичний аналіз, складність алгоритму та чимало 
понять відповідних розділів інших дисциплін, таких як: «Дискретна математика», 
«Теорія ймовірностей та математична статистика», «Сучасні методи оптимізації та їх 
програмування», «Інформатика», «Програмування», «Бізнес аналіз та проектний 
менеджмент» та ін. Тому навчання аналізу алгоритмів вимагає розуміння відповідних 
математичних понять та мов програмування і вміння застосовувати їх до 
алгоритмічних задач.

Ураховуючи вище викладене пропонується при проведені лекцій та практичних 
із базових математичних та професійно-орієнтованих дисциплін розв’язувати 
прикладні завдання, що вимагаються застосування інформаційно-аналітичних умінь 
та призвичаюють студентів до пошуку, аналізу та відшукання оптимальних шляхів 
розв’язання поставлених проблем у різних сферах діяльності бізнесу. Пошук 
найкращого варіанту вирішення таких проблем є одним із реальних шляхів для 
відпрацювання аналітичних стратегій мислення майбутніх ІТ фахівців. Адже, підбір 
таких завдань надає студентам можливість прискореного накопичення вмінь та 
навичок застосування математико-статистичних методів та засобів аналізу й 
призвичаює до їх використання, забезпечуючи необхідний рівень аналітичної 
складової професійної підготовки магістра з комп’ютерних наук. Крім того студенти 
магістерського рівня підготовки з «Комп’ютерних наук» легко можуть створити 
програмний код для розв’язання поставленої проблеми, на різних мовах 
програмування, що вивчаються в університеті [1].

Наступною проблемою, яка вимагає вирішення при опануванні студентами 
дисципліни «Аналіз алгоритмів» це формування навичок вирішення поставлених 
задач таких як проектування алгоритмів, вибір відповідних структур даних і методів 
оптимізації щодо аналізу алгоритму та можливих методів створення нових, більш 
ефективних алгоритмів. Адже аналіз та розробка алгоритмів вимагає хорошого 
розуміння конструкції алгоритму. Тому, майбутні ІТ фахівців повинні навчитися 
розробляти ефективні алгоритми, які вирішують складні проблеми. При цьому, 
очевидним є і те, що вивчення аналізу алгоритмів не може обмежуватися лише 
теоретичними основами і значною мірою вимагає навичок реалізації існуючих та 
розроблених алгоритмів на різних мовах програмування та умінь перевіряти їх 
ефективність на реальних наборах даних, і великих у тому числі. Все вище зазначене 
вимагає постійної практики розв’язання різноманітних задач і аналізу ефективності 
різних алгоритмів. У цьому контексті важливим є формування у студентів 
спеціальності «Комп’ютерні науки» умінь роботи з інформацією уже із перших 
занять навчання, що, на нашу думку буде можливим шляхом упровадження в 
навчальний процес розробленої методики формування інформаційно-аналітичних 
умінь, як невід’ємної складової їхньої професійної компетентності та необхідної 
складової успішного опанування дисципліни «Аналіз алгоритмів» [1]. Не менш 
важливим під час роботи з опанування аналізу алгоритмів є використання
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різноманітних візуалізацій за допомогою діаграм, анімацій, прикладних навчальних 
застосунків та відео демонстрацій особливостей роботи сортування різноманітних 
алгоритмів. Саме тому опанування дисципліною повинно обов’язково включати в 
себе інструменти та методики візуалізації алгоритмів.

Очевидно, що будь-який процес навчання є поступовим та безперервним. При 
цьому аналіз алгоритмів, та комп’ютерні науки взагалі, -  це галузі, що є дуже 
динамічними і швидко розвиваються, у який постійно розробляються нові алгоритми 
та методи оптимізації. Таким чином, навчання аналізу алгоритмів має підкреслювати 
важливість концепції «Lifelong learning» та постійно слідкувати за останніми 
дослідженнями у цій галузі та постійне залучення студентів до самостійної роботи 
шляхом упровадження, наприклад методу проектів та інтерактивного навчання, тобто 
створення сприятливого середовища для обміну знаннями між студентами, шляхом 
підтримки дискусій та використання інтерактивних завдань. Адже це допоможе 
закріпити здобуті навички та наблизить студентів до реалій майбутньої професійної 
діяльності.

При цьому очевидно, що досягнення високого рівня опанування відповідними 
програмними результатами під час вивчення дисципліни «Аналіз алгоритмів» 
неможливе без наявності якісних навчальних матеріалів: підручників, посібників, 
відео уроків та інших ресурсів, які допоможуть студентам зрозуміти основні 
принципи аналізу алгоритмів та їх складності. Останнім етапом є об’єктивне та 
прозоре оцінювання навчальних досягнень студентів. Це можливо шляхом 
упровадження сучасних дистанційних технологій навчання із фіксацією всіх типів 
діяльності як студента так і викладача, що вимагає розробки та впровадження в 
навчальний процес відповідних дистанційних курсів із якісним змістовим 
наповненням. Не менш важливим є і те, що ці курси доступні для студентів із будь- 
якої точки світу та у будь-який час. Зважаючи на багаторічний досвід навчання 
студентів у Полтавському університеті економіки і торгівлі саме за такими 
технологіями, ми можемо стверджувати, що реалізація саме всіх вище перерахованих 
методик буде сприяти якісному опануванню відповідними компетентностями 
студентів спеціальності 122 «Комп’ютерні науки».
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завідувачка кафедри комп ’ютериих наук та інформаційних технологій
Назаренко Владислав

здобувай другого (магістерського) рівня, спеціальність «122 Комп ’ютерні науки»
Полтавський університет економіки та торгівлі

ПРОБЛЕМИ ДИСТАНЦІЙНОЇ ОСВІТИ ТА ЇХ ВИРІШЕННЯ

Останні роки були нелегкими для освіти в Україні. Не встигли оговтатися від 
пандемії коронавірусу, а вже почалась повномасштабна війна. У такий момент 
університети повинні змінити свій підхід до навчання та змінювати освітній процес, 
щоб студенти мали змогу навчатися з будь-якого місця [1].

Ще з початку пандемії дистанційна освіта стрімко почала поширюватися по 
всьому світу. Згідно дослідження Bay View Analytics, яке було проведено на основі 
даних Міністерства освіти США, у порівнянні з 2012 роком, у 2019 році відсоток 
бакалаврів, які навчаються дистанційно збільшився на 33.2%, а магістрів -  на 52.1% 
[2]. Відсутність прямого контакту між викладачем та студентами створюють ряд 
проблем, які потребують ретельного вивчення та вирішення. У роботі розглянуто 
основні проблеми, які виникають у дистанційній освіті, а також можливі способи їх 
вирішення.

Значним недоліком навчання в умовах війни є перманентний фоновий стрес. За 
результатами дослідження проведеного ДЗ “Південноукраїнський національний 
педагогічний університет імені К.Д. Утттинського” було виявлено, що в період 
дистанційного навчання у 35% здобувачів вищої освіти виявлений високий рівень 
ситуативної та особистісної тривожності, а у 40% -  середній [3]. Проте з їхнього 
досвіду, поведінкові ознаки стресу можна зменшити, проводячи просвітницьку 
роботу. Тому потрібно якомога частіше проводити тренінги або ознайомлювати з 
допоміжними матеріалами, які допоможуть зменшити рівень тривоги.

Однією з ключових проблем дистанційної освіти є відсутність прямого 
спілкування між викладачем та студентами. Для викладачів, що викладають онлайн 
важливо бути максимально зрозумілими, впорядкованими та організованими. В 
аудиторії викладачі можуть спостерігати наскільки добре студенти розуміють 
предмет та допомагати їм подолати труднощі. Також в умовах очного навчання 
легше давати зворотній зв’язок, бо не у всіх студентів чи викладачів є стабільне 
підключення до інтернету. Викладач, який проводить лекцію в аудиторії, може 
побачити, що пояснення чи приклади в підготовленому лекційному матеріал є не 
дуже якісними і пояснити їх своїми словами. Під час дистанційного навчання, 
лекційний матеріал є не таким гнучким, його заміна займає час. Також є високий 
ризик, що матеріали дистанційного курсу будуть погано організовані. Якщо студент 
отримає відразу весь матеріал, то він може заплутатися в ньому, а велика кількість 
інформації буде ментально тиснути на нього. Для вирішення даних проблем можна 
використати сучасні комунікаційні засоби, такі як відеоконференції, онлайн-чати, що

Всеукраїнська науково-практична інтернет-конференція 24-25 травня 2023 р.

«Сучасні тенденції підготовки майбутніх фахівців у закладах професійної (професійно-технічної),
фахової передвищої та вищої освіти» ___________________________________________________________________

80



дозволить студентам зберігати активний контакт та обмінюватися ідеями.
Другою проблемою є мотивація та дисципліна студентів. В умовах 

дистанційного навчання вони мають більше відповідальності за свій навчальний 
процес та потребують вміння самостійно організовувати свій час та розподіляти його 
між навчанням та іншими справами. Вирішення цієї проблеми полягає у створенні 
структурованого розкладу занять, постановці конкретних цілей, а також підтримці з 
боку викладачів та спільноти студентів. Важливо проводити регулярні онлайн- 
зустрічі, організовувати взаємодію між студентами, сприяти обміну досвідом та 
підтримувати мотивацію до навчання.

Третя проблема, пов’язана з дистанційною освітою -  це доступ до необхідних 
ресурсів та технічних засобів. Персональні пристрої, які використовуються для 
підключення до інтернету з різною потужність, недостатня швидкість та стабільність 
підключення, обмежений доступ до електронних матеріалів можуть ускладнювати 
процес навчання для деяких студентів. Для вирішення цієї проблеми необхідно 
забезпечити усіх студентів необхідними технічними засобами та оптимізувати 
системи дистанційного навчання, щоб вони могли працювати навіть на слабких 
пристроях. Також потрібно надати безкоштовний доступ до електронних бібліотек та 
навчальних платформ. Наприклад, студенти ПУЕТ та багатьох інших навчальних 
закладів вже мають безкоштовний доступ до таких навчальних платформ як Coursera 
та Udemy. Студенти ХНУРЕ можуть користуватися будь-якими продуктами Microsoft 
Office безкоштовно.

Ще однією проблемою дистанційної освіти є втрата соціальної взаємодії та 
колективного досвіду. Багато студентів відчувають відсутність можливості 
спілкуватися зі своїми однокурсниками та брати участь в спільних проектах. Ця 
проблема також вирішується організацією онлайн форумів, віртуальних зустрічей та 
спільних проектів, створенням спільнот, де студенти з різних груп можуть 
обговорювати теми, ділитися досвідом та підтримувати взаємну активність. 
Університети в умовах воєнного стану покращили та полегшили свою комунікацію зі 
студентами, створивши групи в Viber, Telegram тощо [4]. У цих групах студентів 
інформують про особливості освітнього процесу, надають можливість 
індивідуального зворотного зв’язку та допомагають з виконанням завдань.

Нарешті, однією з головних проблем дистанційної освіти є оцінювання та 
забезпечення якості навчання. Знаходження не в аудиторії ускладнює процес 
контролю знань та вмінь студентів. Вирішення цієї проблеми включає використання 
різноманітних методів оцінювання, таких як онлайн-тести, написання тез або статей, 
виконання проектів та інші форми активної роботи студентів.

Загалом, дистанційна освіта має багато переваг, але також стикається зі своїми 
проблемами. Вирішення цих проблем потребує постійного вдосконалення 
технологій, методик та організаційних підходів. Важливо забезпечити доступ до 
якісної освіти для всіх студентів, забезпечити їхню мотивацію та самодисципліну, 
підтримувати комунікацію та взаємодію, а також забезпечити об’єктивне оцінювання 
та забезпечення якості навчання.

У майбутньому дистанційна освіта ще більше впроваджуватиметься в освітню
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систему, тому важливо активно працювати над вирішенням цих проблем та постійно 
адаптуватися до змін. Тільки шляхом спільних зусиль педагогів, студентів та 
організацій можна забезпечити якісну дистанційну освіту та забезпечити ефективну 
передачу знань і навичок у сучасному світі.
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Освіта є одним з найважливіших секторів суспільства, який має значний вплив 
на розвиток і майбутнє країни. Завдяки швидкому технологічному прогресу та змінам 
у суспільстві, виникає потреба у постійній оптимізації освітнього простору. Сучасна 
освіта має бути адаптована до потреб сучасного світу, забезпечуючи студентам 
належні знання, навички та ресурси для їх успішної інтеграції у суспільство. У цій
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статті розглянемо найважливіші аспекти оптимізації освітнього простору в умовах 
сьогодення.

Перш за все, одним із головних аспектів оптимізації освітнього простору є 
використання сучасних технологій. Технологічні інновації змінюють спосіб навчання 
і надають студентам нові можливості. Впровадження інтерактивних дошок, 
комп’ютерів, планшетів та інших пристроїв допомагає зробити навчальний процес 
більш цікавим та ефективним. Технології також дозволяють створювати віртуальні 
класні кімнати, де студенти можуть навчатися з будь-якого місця зі зручного для них 
пристрою. Це розширює можливості отримання якісної освіти для тих, хто має 
обмежені фізичні можливості або проживає віддалено від навчальних закладів.

Другим важливим аспектом є створення гнучких навчальних програм та 
індивідуалізація навчання. Кожен студент має свої унікальні потреби та рівень 
здібностей. Тому, оптимізація освітнього простору передбачає розробку гнучких 
навчальних програм, що дають змогу студентам вибирати курси, які відповідають 
їхнім інтересам та меті. Важливо також забезпечити індивідуалізований підхід до 
навчання, де студентам надається можливість розвивати свої сильні сторони та 
працювати над слабкими.

Оптимізація освітнього простору також включає створення сприятливої 
навчальної атмосфери. Навчальні заклади повинні бути затишними та комфортними 
місцями, де студенти можуть відчувати себе впевнено та мотивовано. Класні кімнати 
повинні бути обладнані сучасними засобами навчання, а також мати доступ до 
додаткових ресурсів, таких як бібліотеки, лабораторії та інші навчальні приміщення. 
Крім того, важливо створити сприятливу соціальну та культурну середу, де студенти 
можуть спілкуватися, співпрацювати та розвиватися як особистості.

Не менш важливим є залучення педагогічних інновацій та використання 
сучасних методів навчання. Оптимізація освітнього простору передбачає активне 
використання активних методів навчання, проектної роботи, групових дій та інших 
інтерактивних форм навчання.

Застосування новаторських підходів допомагає залучити увагу студентів, 
створити їм можливість активно досліджувати, експериментувати та розвивати 
критичне мислення. Наприклад, використання проектно-орієнтованого навчання 
дозволяє студентам застосовувати отримані знання в реальних ситуаціях, сприяє 
розвитку творчості, проблемного мислення та комунікативних навичок. Також, 
важливо підтримувати постійну професійну підготовку вчителів, щоб вони могли 
ефективно впроваджувати нові методи та технології навчання.

Крім того, оптимізація освітнього простору передбачає розвиток системи 
оцінювання, що базується на компетентнісному підході. Замість традиційної оцінки 
засвоєння фактів та пам’яті, необхідно акцентувати увагу на розвитку ключових 
компетенцій, таких як критичне мислення, творчість, комунікація та співпраця. 
Оцінювання повинно бути зорієнтоване на процес навчання, стимулювати 
самостійність та рефлексію студентів, а також враховувати їхні індивідуальні
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досягнення [І]-
Отже, оптимізація освітнього простору в умовах сьогодення є надзвичайно 

важливою для забезпечення якісної освіти і підготовки молодого покоління до 
викликів сучасного світу. Шляхи оптимізації включають використання сучасних 
технологій, гнучких навчальних програм, створення сприятливої навчальної 
атмосфери, застосування педагогічних інновацій та розвиток системи оцінювання 
компетентностей.

Розглянувши ці аспекти оптимізації освітнього простору, можна зробити 
висновок, що сучасна освіта повинна бути динамічною та гнучкою, здатною 
відповідати вимогам сучасного світу. Інтеграція сучасних технологій дозволяє 
підвищити ефективність навчального процесу та забезпечити доступ до якісної освіти 
для всіх студентів. Гнучкі навчальні програми та індивідуалізований підхід 
дозволяють студентам розвивати свої сильні сторони та займатися тими предметами 
та проектами, які їх цікавлять найбільше.

Створення сприятливої навчальної атмосфери та взаємодії з громадою є 
ключовими компонентами оптимізації освітнього простору. Комфортні умови та 
доступ до сучасних ресурсів стимулюють студентів до активного навчання та 
розвитку, а взаємодія з батьками, підприємствами та громадськими організаціями 
сприяє формуванню зв’язків з реальним світом та впровадженню практичного 
досвіду.
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ДЕЯКІ НАПРЯМКИ ОПТИМІЗАЦІЇ НАВЧАЛЬНОГО
ПРОЦЕСУ У ВНЗ

В наш час бурхливих змін в усіх сферах нашого життя, освітній процес 
потребує докорінних перебудов у підходах його організації, особливо це стосується 
вищої освіти.

Навчальний процес у вищому навчальному закладі (ВНЗ) може бути довгим і 
складним, але з правильними підходами його можна оптимізувати, а це в свою чергу 
забезпечить більш якісні результати. Оптимізація навчального процесу означає 
максимально ефективне використання ресурсів, які студенти і викладачі вкладають у 
процес навчання. Оптимізація може забезпечити не тільки зростання 
результативності навчання, але й полегшити процес для всіх учасників.

Оптимізація навчального процесу може бути досягнута за допомогою різних 
методів, що базуються на принципах організації навчального процесу, в першу чергу 
використання інноваційних технологій та взаємодії між студентами та викладачами. 
Використання інноваційних технологій, таких як онлайн-курси та платформи для 
навчання, також може забезпечити більш ефективне навчання студентів. Ці 
технології допомагають викладачам створювати більш динамічні та цікаві заняття,
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які відповідають потребам сучасного світу. їх наповнення та зміст корелюють із 
новими досягненнями та відкриттями, розробками у програмному забезпеченні та 
інше.

Серед інноваційних технологій, які використовуються для оптимізації 
навчального процесу в сучасній вищій освіті, можна виділити такі як проектну 
технологію, інтелектуальні системи навчання, віртуальні навчальні середовища, 
електронні навчальні засоби дистанційне навчання, у всіх його проявах та інші.

Проектна технологія або проектне навчання -  це метод навчання, який 
передбачає залучення студентів до реалізації конкретного проекту або завдання, що 
сприяє розвитку їхніх здібностей до самостійної роботи та розв’язання проблем.

Інтелектуальні системи навчання -  це програмні системи, які використовують 
штучний інтелект та аналізують поведінку студента для оптимізації процесу 
навчання та підвищення його ефективності.

Віртуальні навчальні середовища у вигляді інформаційних систем створюють 
віртуальний простір для навчання та спілкування студентів та викладачів з 
використанням різноманітних інструментів та ресурсів.

Електронні навчальні засоби у вигляді комп’ютерних програм та інтерактивних 
матеріалів допомагають у процесі навчання та забезпечують доступ до великої 
кількості інформації, окремо можна відмітити окремо програми-тренажери. Вони 
використовуються як для закріплення отриманих знань так і для перевірки, а 
під’єднання до дистанційних курсів значно розширює межі їх використання.

Дистанційні технології навчання забезпечують можливість отримання освіти 
віддалено за допомогою Інтернету та спеціальних платформ навчання

Інші широкий спектр нових технологій та інструментів, які можуть бути 
використані в процесі навчання, наприклад, мобільні додатки, соціальні мережі, 
блокчейн та інші.

Оптимізація навчального процесу передбачає не тільки використання нових 
технологій та методик навчання, але й підвищення кваліфікації викладацького 
складу, створення зручних та функціональних умов для студентів, активне 
впровадження інноваційних розробок. Організаційні підходи до оптимізації 
навчального процесу включають раціональне розподілення часу на навчальні заняття, 
планування занять, організацію робочих місць для студентів та викладачів, а також 
створення сприятливих умов для взаємодії між ними. Ці підходи допоможуть 
забезпечити оптимальний розвиток кожного студента, а також підвищити якість 
навчання.

Ще одним методом оптимізації навчального процесу є використання системи 
оцінювання. Для забезпечення ефективного навчання необхідно встановити чіткі та 
об’єктивні критерії оцінювання студентів, які повинні відповідати меті та завданням 
навчального процесу. Система оцінювання повинна бути прозорою, справедливою та 
допомагати студентам у розвитку їхніх знань та вмінь.

Взаємодія між студентами та викладачами також є важливим елементом 
оптимізації навчального процесу. Співпраця між студентами та викладачами 
допомагає створювати студентам сприятливі умови для навчання та розвитку.
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Викладачі можуть давати студентам можливість взяти участь у вирішенні конкретних 
завдань, сприяти формуванню професійних навичок, а також допомогти вирішувати 
проблеми, з якими студенти можуть стикатися під час навчання.

Крім того, важливим елементом оптимізації навчального процесу є постійний 
зворотній зв’язок між студентами та викладачами. Викладачі повинні регулярно 
отримувати відгуки студентів про якість навчання та допомогу, яку вони отримують, 
а також враховувати ці відгуки при плануванні та організації навчального процесу. 
Студенти повинні мати можливість звертатися до викладачів зі своїми питаннями та 
пропозиціями, а також давати зворотний зв’язок про те, які елементи навчального 
процесу їм допомагають найбільше.

Оптимізація навчального процесу в ВНЗ -  це складний та багатогранний 
процес, який потребує спільних зусиль студентів та викладачів. Застосування 
організаційних підходів, використання інноваційних технологій та взаємодія між 
студентами та викладачами допоможуть підвищити ефективність навчання та 
забезпечити кращу підготовку студентів до професійної діяльності. Він постійно 
знаходиться в динаміці, а в наш час таких непередбачуваних змін і подій обов’язково 
з’являються нові підходи оптимізації навчання.
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АСПЕКТИ РОЗВИТКУ ОСВІТНЬОГО МЕНЕДЖМЕНТУ

В умовах глибоких соціальних змін в освітньому просторі керівники в сфері 
освіти при прийнятті рішень час від часу відчувають труднощі у пошуках 
оптимального варіанта вибору. Для них притаманна мотивація, котра окреслює 
формальні способи задоволення потреб підлеглих; ціннісні орієнтації, які часом 
порушують норми права та моралі; у поведінці вони можуть виявляти до підлеглих 
байдужість, агресивність, схильність до неадекватних дій. Все це не сприяє 
особистісному зростанню керівників, тому що саме їх духовний та інтелектуальний 
рівень впливає на культуру організації.
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фахівців з інформаційних технологій. Інформаційні технології і засоби 
навчання. 2021. Т. 84, № 4. С. 138-157.

3. Кузьменко Г., Хорольський О. Масові відкриті онлайн-курси у 
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ПРОБЛЕМИ АЛГОРИТМІЗАЦІЇ НАВЧАЛЬНИХ 
ПРОГРАМ-ТРЕНАЖЕРІВ

Сучасні реалії життя впливають на якість освіти, і важливо вирішувати 
питання її підвищення та вдосконалення. Впровадження та розвиток 
дистанційного навчання є одним із необхідних кроків в даному напрямку. 
Залишається актуальним питання створення якісних дистанційних курсів, 
важливою складовою яких є навчальні програми-тренажери. Дані програми 
дозволяють студентам самостійно, без допомоги викладача, опрацювати ту чи 
іншу тему.

Студентами кафедри комп’ютерних наук та інформаційних технологій 
ПУЕТ у рамках виконання кваліфікаційних робіт за останні роки було створено 
багато навчальних тренажерів з різних дисциплін [1].

Одним із найважливіших етапів створення таких програм є побудова 
чіткого і якісного алгоритму. Це потребує ґрунтовних знань теоретичного 
матеріалу з теми, а також чіткого розуміння проблематики. Крім того, 
необхідно зважати на те, що тренажер має не контролюючу функцію, а 
навчальну. Тобто основна його мета -  навчити студента розв’язувати ті чи інші 
задачі, а не перевіряти знання з даної теми. Звичайно можна включати до 
тренажера функцію підрахунку правильних відповідей, але це не є головним.

Перед написанням алгоритму студенти часто стикаються із проблемою не 
розуміння, з чого почати, які завдання чи питання включати. Розглянемо деякі 
рекомендації щодо цього питання.

По-перше, необхідно сформулювати вимоги до тренажера, які стосуються 
як його структури, так і його наповнення. Потрібно підібрати задачі для
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реалізації, які б максимально охоплювали тему та розв’язати їх. Для цього, 
звичайно ж, треба опрацювати теоретичний матеріал з даної теми.

Наступним етапом є побудова власне алгоритму роботи тренажеру. 
Можна поставити себе на місце користувача і відмітити, які питання виникають 
одразу після знайомства з умовою задачі.

Звичайно користувач перед використанням програми-тренажеру має 
підготуватись, опрацювавши доступний у дистанційному курсі теоретичний 
матеріал. Але все ж доцільно включати до програми ті теоретичні питання, 
знання яких необхідні для розв’язання поставлених задач. Це може бути 
представлено як окремим блоком, так і в процесі вирішення задачі. Крім того, 
на нашу думку бажано, щоб форми питань в тренажері були різноманітними, 
тобто не лише у тестовій формі з вибором однієї правильної відповіді, а і 
питання на відповідність, на вибір декількох варіантів, з можливістю введення 
значення у комірку тощо.

Після появи на екрані умови задачі, можна запропонувати згадати 
основну термінологію. Так, наприклад, для дослідження алгебраїчних структур, 
варто пригадати їх основні види, такі як підгрупи, моноїд, групи, кільця, поля.
Далі пригадати властивості, які мають виконуватись для кожної такої 
структури. В задачі, наприклад, що стосується розв’язування кубічних рівнянь 
заданим методом, на першому етапі варто згадати, в чому полягає даний метод, 
можливо розглянути кожен його крок окремо.

Програма під час тренінгу постійно має реагувати на кожну дію 
користувача, особливо, коли допускаються помилки. Необхідно проаналізувати 
їх, надати деякі вказівки, давши можливість відповісти знову. Але у випадку 
повторної неправильної відповіді має з’явитись повідомлення із правильною 
відповіддю та детальним поясненням до неї.

Далі запропоновано приклад одного із кроків алгоритму роботи 
тренажеру, тема якого стосується елементів комбінаторики.

Крок 1. На екрані з’являється завдання: «Визначити, скільки
чотиризначних чисел можна утворити за допомогою цифр 0, 1, 2, 3 і 4, якщо в 
межах числа цифри можуть повторюватись. Відповідь занести у комірку.

Кількість чотиризначних чисел: О»
Якщо введено правильну відповідь, то здійснюється перехід на наступний 

крок. В іншому випадку з’являється наступне повідомлення: «Помилка! Так як 
на перше місце можна поставити будь-яку із заданих цифр крім нуля, то 
кількість способів вибору першої цифри дорівнює 4. Другу цифру можна 
обрати 5 способами, тому що тут вже можна використовувати 0. Третю та 
четверту цифру також можна обрати 5 способами кожну відповідно. За 
правилом добутку кількість способів скласти чотиризначне число із 
запропонованих цифр дорівнює добутку кількості способів, якими можна 
вибрати цифру на кожне місце в числі. Отже, маємо кількість чотиризначних
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чисел: 4 ■ 5 ■ 5 ■ 5 = 500.».
Таким чином, виявлено основні проблеми у студентів під час створення 

навчальних тренажерів та виділено основні шляхи їх вирішення. Робота в 
цьому напрямку продовжується, адже необхідність в таких програмах лише 
зростає.
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ТЕОРЕТИЧНІ ОСНОВИ РЕАЛІЗАЦІЇ МІЖПРЕДМЕТНИХ
ЗВ’ЯЗКІВ У НАВЧАННІ ФАХОВИХ ОСВІТНІХ КОМПОНЕНТ 

В ЗАКЛАДАХ ПРОФЕСІЙНОЇ ОСВІТИ

Постановка проблеми. Проте важливо не тільки знати науку, але і 
володіти педагогічною майстерністю її викладання. Добре вже відомо і дані 
дослідження показують, що учні професійних закладів освіти і здобувані вищих 
навчальних закладів віддають перевагу такому викладачу, педагогу, які дають 
науку в її розвитку, показують її проблеми, знайомлять з методикою 
дослідження, залучають тих учнів, що мають прагнення до активного пошуку, 
звуть до творчості. Але проблема використання міжпредметних зв’язків 
фахових освітніх компонент в закладах професійної освіти у науково- 
методичній літературі висвітлена ще недостатньо.

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Дидактична теорія 
міжпредметних зв’язків знайшла широке відображення у публікаціях багатьох 
науковців Кабанової-Міллер Е.Н., Виготського Л.С., Стешенка В.В., Торубари 
О.М., Розенберга Н.М., Максимової В.Н. в яких визначено види міжпредметних 
зв’язків, їх функції, місце у сучасній школі, засоби їх реалізації тощо.

Основною метою статті є пошук ефективних шляхів підвищення 
фахової підготовки економістів в умовах професійного закладу освіти через 
посилення міжпредметних зв’язків.

Виклад основного матеріалу. На сучасному етапі розвитку економіки, 
науки з’являються тенденції до корінних змін у взаємозв’язку науки та
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